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INFORMACJE DLA RODZICÓW
UCZESTNIKA WYPOCZYNKU
„Wakacje z Bogiem” – Obóz rekolekcyjny LSO

Diecezji Zamojsko-Lubaczowskiej

1. Informacje ogólne
a) Rekolekcje dla ministrantów w Werchracie w dwóch terminach: 
04-10.07.2021 r. oraz 11-17.07.2021 r. 
b) Rekolekcje rozpoczynają się w niedzielę (recepcja czynna od 16:00 do 18:00) a kończą w sobotę o 10:00 (odbiór dzieci między 10:00 a 11:00).
c) Adres placówki: Diecezjalny Dom Rekolekcyjny w Werchracie, Osiedle Werchrata 44, 37-622 Werchrata. 
d) Prowadzący turnus 1 - Ks. Sebastian Koper, tel. 574 000 217, turnus 2 - Ks. Mateusz Kopa tel. 692 805 282.
e) Koszt rekolekcji wynosi 550 zł, z czego do 25 czerwca razem z kartą kwalifikacyjną należy złożyć zadatek 250 zł. Być może uda się uzyskać dofinansowanie na rekolekcje. O ewentualnym zwrocie części lub całości kosztów rodzice zostaną poinformowani indywidualnie.
2. Karty kwalifikacyjne wraz z zadatkiem należy dostarczyć od 25 czerwca do Wydziału Duszpasterstwa Ogólnego Kurii Diecezjalnej w Zamościu (ul. Hetmana Jana Zamoyskiego 1, 22-400 Zamość) lub diecezjalnego duszpasterza LSO (ks. Sebastian Koper, ul. Królewska 1, 22-600 Tomaszów Lubelski).
3. Przy uzupełnianiu karty kwalifikacyjnej proszę zwrócić uwagę na:

a) Zapoznanie się z zasadami rekoleckji w punkcie VI. 
b) Podanie wszystkich istotnych danych na temat zdrowia dziecka. W przypadku występowania u dziecka chorób przewlekłych konieczne jest dostarczenie opinii lekarskiej o braku przeciwwskazań zdrowotnych do udziału 
w wypoczynku.

c) Podanie aktualnych danych do kontaktu z rodzicami.

d) Opinię wychowawcy może napisać rodzic. 

e) Bardzo ważne jest by w punkcie VII. Karty Kwalifikacyjnej znalazły się podpisy obojga rodziców lub opiekunów prawnych. W niektórych wypadkach możliwy jest podpis tylko jednego rodzica jednakże 
z podaniem informacji dlaczego brakuje podpisu drugiego rodzica, np. „ojciec za granicą, matka nie mieszka 
z rodziną, ojciec nie żyje itd.. Zasadniczo nie przewiduje się przyjęcia na wypoczynek dziecka, jeśli tylko jedno z rodziców wyraża zgodę. 

4. W dniu przyjazdu uczestnik przedstawia formularz informacyjny o braku objawów infekcji i oznak choroby zakaźnej. 

5. Obowiązki rodziców uczestnika wypoczynku w związku z pandemią COVID-19

a) W przypadku wystąpienia u uczestnika niepokojących objawów choroby (podwyższona temperatura, kaszel, katar, duszności), rodzice zobowiązują się do niezwłocznego – do 12 godzin – odbioru dziecka z wypoczynku.
b) Rodzice powinni zaopatrzyć uczestnika wypoczynku w indywidualne osłony nosa i ust do użycia podczas pobytu na wypoczynku w ilości odpowiedniej do długości wypoczynku.
c) Odwiedziny uczestników przez osoby z zewnątrz (w tym rodziców, dziadków) są zabronione w trakcie trwania wypoczynku.
d) Rodzic zapewnia dojazd na miejsce wypoczynku zgodnie aktualnie obowiązującymi przepisami. Na dzień sporządzenia niniejszego regulaminu uczestnicy zobowiązani są do zakrywania ust i nosa w trakcie transportu zbiorowego.
e) Postój w trakcie transportu powinien być zapewniony w miejscach gwarantujących ograniczony do minimum kontakt z osobami trzecimi.

Wytyczne Głównego Inspektora Sanitarnego i Ministerstwa Edukacji Narodowej dla organizatorów wypoczynku dzieci i młodzieży
1. Uczestnicy wypoczynku:

- Są zdrowi w dniu wyjazdu, co poświadczają rodzice dziecka w pisemnym oświadczeniu o braku 
u uczestnika wypoczynku infekcji oraz objawów chorobowych sugerujących chorobę zakaźną.

- Nie zamieszkiwały z osobą przebywającą na kwarantannie i nie miały kontaktu z osobą podejrzaną 
o zakażenie w okresie 10 dni przez rozpoczęciem wypoczynku, co stwierdza się na podstawie oświadczenia rodziców dziecka, prawnych opiekunów lub pełnoletniego uczestnika wypoczynku. 

- Są przygotowani do stosowania się do wytycznych i regulaminów uczestnictwa związanych 
z zachowaniem dystansu społecznego (co najmniej 2 m) oraz przestrzeganiem wzmożonych zasad higieny.

2. Rodzice/prawni opiekunowie uczestników wypoczynku:

- Udostępniają organizatorowi i kierownikowi wypoczynku numer telefonu lub inny kontakt zapewniający szybką komunikację.

- Zobowiązują się do niezwłocznego – do 12 godzin – odbioru dziecka z wypoczynku w przypadku wystąpienia u ich dziecka niepokojących objawów choroby (podwyższona temperatura, kaszel, katar, duszności).

- Osoby odprowadzające dziecko na zbiórkę lub do obiektu są zdrowe, nie mają objawów infekcji lub choroby zakaźnej, nie zamieszkiwały z osobą przebywającą na kwarantannie lub izolacji w warunkach domowych w okresie 14 dni przed rozpoczęciem wypoczynku.

- Jeżeli dziecko choruje na chorobę przewlekłą, mogącą narazić je na cięższy przebieg zakażenia, rodzic/prawny opiekun, ma obowiązek poinformować organizatora o tym fakcie na etapie zgłaszania udziału w wypoczynku w karcie kwalifikacyjnej uczestnika wypoczynku. To samo dotyczy pełnoletniego uczestnika wypoczynku. W przypadku występowania u uczestnika chorób przewlekłych konieczne jest dostarczenie opinii lekarskiej o braku przeciwwskazań zdrowotnych do udziału w wypoczynku.

- Należy zaopatrzyć uczestnika wypoczynku w indywidualne osłony nosa i ust do użycia podczas pobytu 
na wypoczynku.

3. Transport uczestników:

- Dojazd na miejsce wypoczynku (kolonie, obóz) powinien odbywać się w formie dojazdu własnego lub transportem zorganizowanym (także transportem publicznym) zgodnie z obowiązującymi przepisami, 
w których mowa o ograniczeniach.

- Postój w trakcie transportu powinien być zapewniony w miejscach gwarantujących ograniczony 
do minimum kontakt z osobami trzecimi.

- Zbiórka przed wyjazdem powinna być zorganizowana w miejscu zapewniającym przestrzeń 
dla zachowania dystansu społecznego. Rodzice odprowadzający dzieci nie powinni wchodzić do autokaru.

4. Procedury zapobiegawcze: podejrzenie zakażenia koronawirusem u uczestnika, kierownika lub wychowawcy wypoczynku podczas wypoczynku

- Kierownik wypoczynku lub wskazana przez niego osoba w przypadku wystąpienia u uczestnika wypoczynku, kadry wypoczynku lub innego pracownika, w tym pracownika obiektu, w którym organizowany jest wypoczynek, niepokojących objawów sugerujących zakażenie koronawirusem, niezwłocznie odizoluje osobę w oddzielnym pomieszczeniu oraz skontaktuje się telefonicznie z lekarzem, ze stacją sanitarno-epidemiologiczną, oddziałem zakaźnym, a w razie pogarszania się stanu zdrowia zadzwoni pod nr 999 lub 112 i poinformuje o możliwości zakażenia koronawirusem.

- Zaleca się ustalenie miejsca, w którym ma przebywać osoba, u której wystąpiły niepokojące objawy sugerujące zakażenie koronawirusem, oraz przeprowadzenie dodatkowego sprzątania, zgodnie z procedurami zakładowymi oraz zdezynfekowanie powierzchni dotykowych (klamki, poręcze, uchwyty).

- Bezwzględnie należy zastosować się do zaleceń Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w zakresie dodatkowych działań i procedur związanych z zaistniałym przypadkiem.

- Kadra wypoczynku, sprawująca opiekę nad uczestnikami wypoczynku, jest zobowiązana powiadomić kierownika wypoczynku oraz rodzica/opiekuna prawnego dziecka o każdym niepokojącym symptomie zaobserwowanym 
u uczestnika wypoczynku.

- Zaleca się bieżące śledzenie informacji Głównego Inspektora Sanitarnego i Ministra Zdrowia, dostępnych na stronach https://gis.gov.pl/ lub https://www.gov.pl/web/koronawirus/, a także obowiązujących przepisów prawa.
